
Anul XIY Nr. 87Sibiiu, Duminecă 20 Aprilie (2 Maiu) 1897

A BO N A M E N TE L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/i an 2 fi. 50 cr., x/, an 5 fl., 1 an 10 fi.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
1 lună 1 fi. 20 cr., 1/i an 3 fi. 50 cr., >/, an 7 fi., 

1 an 14 fi.
Pentru România şi străinătate:

1/ l an 10 franci, 1ji an 20 franci, 1 an 40 franci. 
A bonam ente se  fac num ai p lă tindu -se  în a in te .

TRIBUNA
Apare în fiecare  zi de lu c ru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prirna-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — M anuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. se vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Politica noastră externă.
(<?) A doua observaţiune ce face d. 

D. A. Teodoru programului, este că nu 
avem o soluţiune precisă şi bine hotărîtă 
în ce priveşte politica exterioară. Pentru 
a dovedi aceasta, d-sa se sprijineşte pe 
câte-va articole apărute în „Liga Românău 
din Bucureşti, care articole, recunoscând 
că România nu poate face altfel decât, să 
se alipească la politica triplei alianţe, 
evită totuşi a se pronunţa categoric asu
pra liniei de purtare ce trebue să o ob
serve Românii din Transilvania şi Ungaria. 
Ear’ părerea şi preferinţa conferenţiarului 
ar fi ca noi sé ne pronunţăm fără reservă 
şi fără şovăire pentru politica triplei-ali- 
anţe, singura în măsură de a proteja 
existenţa şi desvoltarea noastră în contra 
expansiunei cuceritoare şi primejdioase a 
Rusiei.

B. Teodoru face o greşeală, după 
părerea noastră, cerându-ne numai de cât 
un punct de program în această materie. 
O greşeală, pentru-că, în definitiv, noi nu 
avem guvernul şi ambasadorii noştri, şi 
puterile diu dubla ori din tripla-alianţă 
n’au sé stee de vorbă şi sé trateze cu noi. 
Noi súntem simplii cetăţeni ai unui stat, 
care are guvernul séu şi otganele desti
nate a trata şi a decreta astfel de aran
jamente. Dacă am zice, că súntem cu 
tripla-alianţă, o asemenea declaraţie n’ar 
face nici cald nici rece nimérui, după cum 
dacă ne-am declara pentru alianţa franco- 
rusă, lucrul în sine, sub raportul diploma
tic, n’ar însemna absolut nimic. Şi fiind 
aşa, absenţa din programul nostru a 
unui punct inutil nu ni se poate reproşa 
cu bun temeiu.

Dar’ súntem cetăţeni, súntem o na
ţiune, —  şi ca atare trebue s i ne dăm  
socoteală de împrejurările exterioare în 
care trăim şi de pericolele eventuale ce ne 
pot ameninţa. E altă socoteală. Şi dacă 
dl Teodoru ar fi pus astfel chestiunea, şi 
dacă ’şi-ar fi dat şi osteneala sé o studi
eze, uşor s’ar fi convins că noi nu ’i-am 
ignorat importanţa, ci ’i-am dat în totd’a- 
una atenţiunea cuvenită. Ar fi vézut că 
în foile noastre, în vorbirile oratorilor şi 
conducătorilor noştri, există o întreagă 
literatură asupra acestui punct.

Ar fi văzut dl Teodoru ceva mai mult, 
—  ceva ce l’ar fi putut înveseli, — şi 
anume că noi súntem în totul de părerea 
d-sale asupra acestui punct, de oare-ce şi 
noi ştim, că marele pericol ce ne ame
ninţă şi pe noi şi pe Maghiari şi pe alte 
popoare din monarchia noastră vine dela 
Nord, după cum tot dela Nord vine peri
colul de care súnt ameninţate România, 
Bulgaria, Sérbia, —  întreaga peninsulă 
balcanică. Ar trebui să fim orbi, pentru

ca să nu vedem acest lucru, după cum 
earăşi ar trebui să avem oroare de tot 
ce e tipăritură, pentru-ca să nu fi cetit 
măcar cele scrise de Friederich Engles 
în această privinţă. Şi nu e caşul.

Cu toate aceste, să nu se mire dl 
Teodoru, dacă îi vom spune că autorul 
articolilor din Liga Română a dovedit 
mai multă pătrundere a chestiunii şi o 
mai adâncă cunoaştere a stărilor de lu
cruri dela noi, decât d-sa în conferenţa 
d-sale.

Statul român, într’adevăr, e un stat 
constituit. El are organele sale legale 
de representare faţă de celelalte state. 
El are conştiinţa intereselor sale de con
servare şi posibilitatea de a da politicei 
sale o îndrumare corăspunzătoare acestor 
interese. Eată pentru-ce se poate vorbi 
şi scrie, —  şi sublinia chiar în scris, —  
despre politica exterioară a statului român. 
Această politică, fiind politica lui de con
servare, nu e numai un efiux al unui cu
rent trecător, nici o invenţiune a puterii 
conducătoare, ci ea are asentimentul ţerii 
întregi, a întregei sale populaţiuni, cu 
exceptarea câtorva iudividualităţi fără nici 
o înrîurire în opinia publică.

La noi lucrurile nu stau aşa. Po
litica noastră oficială e politica triplei- 
alianţe. Monarchia noastră e chiar unul 
din factorii şi din stîlpii acestei întreite 
grupări de puteri. Noi înţelegem toate 
avantagiile acestei politice şi súntem par
tizanii ei hotărîţi. E chiar de tradiţie 
în partidul nostru, că asupra acestui punct 
împregiurările, mai puternice decât noi, 
ne pun alăturea cu Maghiarii, cărora 
nimic nu le putem bănui pentru anti- 
rusismul lor.

Dar’, —  este un „dar“, —  trebue 
să mărturisim, în acelaşi timp, că această 
politică nu e tot atât de populară printre 
Românii din Transilvania şi Ungaria, pe 
cât e de populară de exemplu printre 
Românii din România liberă. Şi súnt 
cause speciale, care explică acest fapt.

Nu vom întră în enumărarea şi ana- 
lisarea tuturor acestor cause, care ne-ar 
atrage, chiar pe terenul istoric, într’o dis
cuţie prea amănunţită. Una însă trebue 
să o cităm, pentru că ea se menţine cu 
un caracter permanent şi ameninţă cu to
tală şi ireparabilă înstrăinare a sentimen
tului popular dela politica amintită: E  
atitudinea provocătoare a Maghiarilor 
fa ţă  de popoarele nemaghiare în ge
neral şi fa ţă  de noi Rom ânii în special.

De nenumărate-ori am spus-o că 
această atitudine duşmănoasă şi provocă- 
toare e menită a slăbi cu desăvlrşire Un
garia în lăuntru şi in afară. Şi îndem
naţi tocmai de un sentiment patriotic noi 
am sfătuit necontenit guvernele maghiare 
să Înceteze cu politica lor internă, In in

teresul Maghiarilor şi al nostru, să aducă 
egală îndreptăţire faţă de toate popoarele 
din patrie şi se curme odată goana acea
sta nenorocită şi fără resultate contra a 
tot ce e nemaghiar în Ungaria.

Dar’ care a fost resultatul? Lovitu
rile în contra noastră s’au înteţit. Din 
zi în zi puterea statului a devenit mai 
provocătoare şi mai nerespectuoasă pentru 
drepturile cetăţenilor de altă rasă decât 
cea maghiară. Şi nu numai pătura cultă plă
teşte tributul seu acestei sălbatece desca- 
tenări de ură; acuma şi păturile popu
lare súnt atăcate cu o violenţă ne mai 
pomenită; zeci şi sute de ţărani súnt tî- 
rlţi la bara justiţiei pe motive de nimic, 
—  pentru că au cântat un cântec româ
nesc, o doină, pentru că au zis un „să 
trăiască!“ unui Român rău văzut de stă
pânire, pentru că au aninat la pălărie un 
tricolor românesc; —  ei súnt osândiţi la 
luni şi ani întregi de închisoare şi la 
amende ruinătoare, —  când nu li-se face 
o „justiţie“ sumară şi nu sünt împuşcaţi 
pur şi simplu ca nişte fiare primej
dioase.

Ei bine, în aceste condiţiuni, nime
nea să nu se mire, —  să nu se mire 
nici dl Teodora, —  dacă o prăpastie între 
noi şi între Maghiari se sapă şi dacă 
prăpastia aceasta devine din zi în zi mai 
adîncă. Noi nu súntem cruţaţi în sen
timentele noastre cele mai delicate, ci din 
potrivă calomniaţi, batjocoriţi, întemniţaţi, 
ruinaţi, ucişi. Şi cu toate aceste suntem 
şi noi oameni, avem şi noi mândria noa
stră —  şi răbdarea cu care D-zeu ne-a 
înzestrat, ori cât de lungă, nu e fără 
hotare.

Cine oare ar pută, pe sfânta drep
tate, să ceară omului care a părăsit tem
niţa şi s’a înturnat la căBuţa lui sără
cită, In mijlocul familiei sale năcăjite şi 
ruinate, să iee armele în mâni şi să apere 
ţeara alăturea cu Maghiarii, în contra 
unei invasiuni ruseşti, de pildă, fie şi de 
dragul marelui adevăr, că Rusia consti- 
tue un pericol de temut pentru toate po
poarele din această parte a Europei, pen
tru gradul de civilisaţie şi de desvoltare 
la care ele au ajuns?...

Credinţa, că Românul n’are zi bună 
în ţeara aceasta de răul Maghiarilor şi 
guvernelor lor răsbate tot mai adânc în 
popor. Prăpastia se face tot mai mare. 
Şi putem noi, conducătorii, mult şi bine 
să spunem poporului nostru, că trebue 
să se ferească de Rusia ca de foc, —  
vorbele noastre nu vor avă nici o tre
cere. Acest molt încercat popor îşi face 
şi el judecata sa. Şi nimenea nu-’l va 
pută osândi în ziua când, împins de des
perare la acte poate nesocotite, nu va 
vede nici un avantagiu pentru el în apă
rarea unei ţeri pline de temniţe şi de 
gendarmi, ci va lua armele, cum le-a mai

luat şi altă-dată, şi va căuta să-’şi facă 
singur dreptate, alăturându-se la cei-ce 
’şi-ar închipui el, că ’l-ar scăpa de umi
lire şi de suferinţe, de ruină şi de —  
Maghiari. Sfaturile noastre în ziua aceea, 
ori-cât de bune, nu vor sluji la nimic. 
Răspunderea toată va cădă asupra guver
nelor maghiare.

Maghiarii súnt provocătorii acestei 
stări de lucruri îngrijitoare; le-am spus-o 
în atâtea rînduri, le-au spus-o şi străinii 
şi putea, cu conştienţă împăcată, să le-o 
spună şi dl Teodoru, în loc de a ne face 
nouă pe nedreptul observaţia, că nu avem 
soluţia ce d-sa ar fi dorit-o în programul 
nostru asupra politicei exterioare.

Ori-cât de convinşi am fi de comu
nitatea de interese ce ne leagă în acest 
punct de Maghiari, noi nu putem tace 
nimic, dacă guvernele lor, cu sălbateca 
procedare ce o observă faţă de poporul 
nostru, înstrăinează simpatiile sale dela 
această politică prielnică tuturor şi îl 
face din zi în zi mai accesibil a se obicl- 
nul cu ideea, că mântuirea lui ar veni 
din altă parte.

Sibiiu, 1 Maiu ii.

Cuota. Comisiunea parlamentului ma
ghiar exmisă pentru statorirea cuotei va ţină 
azi, Sâmbătă, şedinţă, tn care va alege sub- 
comisiunea ce va avă se între în pertractări 
verbale cu subcomisiunea parlamentului au
striac. Tot In şedinţa aceaBta se vor da sub- 
comisiunii şi instrucţiunile şi directivele nece
sare, cu privire la pertractările ce le va avă 
cu subcomisiunea colegă. Comisiunea va de
clara anume, că nu-’şi schimbă întru nimic 
vederile din anul trecut, şi tn consecinţă, va 
da subcomisiunei îndrumarea s i nu se în- 
voeascd la nici un fe l  de urcare a cuotei. 
Pertractările nu vor duce dar’ la nici un re- 
sultat, cum am constatat-o şi tn numărul de 
ieri, şi se ţin numai din simplă formalitate.

Ca ce va urma după terminarea acestor 
pertractări, — aceasta e de ce se teme atât 
Băi ffy cât şi Badeni!

Episcopul Demetriu. Capitlul gr.-
cat. din Lugoj, a adresat următorul cercular 
cătră ven. cler diecesan: Nr. 32— 1897. 
După o văduvie îndelungată de doi ani în 
care prin denumirea preaînaltâ a Excelenţei 
Sale Preasfinţitului Dr. Victor Mihályi de 
Âpşa de archiepiscop şi metropolit gr,-cat. de 
Alba Iulia şi Făgăraş, altarul bisericei cate
drale şi tronul episcopesc gr.-eat. de Lugoj fu 
lipsit de mărirea archierească, provedinţa di
vină s a îndurat a ne trimite un alt mângăilor 
î 1 persoana Ilustraţii Sale Dr. Demetriu Radu, 
care prin resoluţiunea preaînaltâ a Maiestăţii 
Sa’e Sacratissime R'gelui nostru Apostolic 

I Francisc Io sif I. dto 22 Noemvrie 1896 fu

denumit de episcop gr-cat. al acestei diecese 
ear’ prin Sfinţia Sa Pontificele Leo X III. pre- 
conisat In consistoriul din 3 Decemvrie 1896

Aurora unui timp de nouă glorie ni-se 
arată, nedumerirei şi aşteptării îndelungate a 
ven. cler şi poporului nostra credincios ’i-s’a 
pus capăt, căci pe Ilustrul nostru archiereu, ale 
cărui virtuţi creştineşti, iubirea neclătită 
cătra sf. noastră biserică, patrie şi naţiune, 
tăria şi nobleţă inimei, spiritul de abnega- 
ţiune şi sacrificiu pentru cultura neamului no
stru, cu cari este înzestrat şi cari súnt cea 
mai puternică garanţă şi prevestesc o perioadă 
măreaţă în vieaţa diecesei noastre, nu peste 
malt vom avă fericirea a-’l saluta în mijlocul 
nostru.

După-ce llustritatea Sa preaiubitul no
stru archiereu în Dumineca mironosiţelor, care 
în anul acesta cade în 9 Maiu, prin Excelenţa 
Sa domnul archiepiscop şi Metropolit Dr. 
Victor Mihályi de Apşa va fi consecrat tn bi
serica catedrală metropolitană a sf. Treimi 
din Blaj de archiereu, ear’ la 16 Maiu se va 
instala tn scaunul episcopesc al Lugojului, 
dispunem tuturor ven. fraţi preoţi de sub ju- 
risdicţiunea acestui guvern diecesan ca In ziua 
de 9 Maiu după sf. liturgie prin cântarea 
Doxologiei să înalţe rugăciuni ferbinţi de 
mulţumită cătră Tronul divin, Implorând aju
torul Tatălui ceresc peste noul archiereu, ear’ 
de aci încolo conform aşezămintelor bisericei 
noaBtre de rit oriental la serviciul divin şi în 
rugăciunile pentru episcop, se amintească pe 
episcopul diecesan cu cuvintele: Praasfinţitul 
episcopul nostru Demetriu!

Lugoj, la 16 Aprilie v. 1887.
Petru Pop,
vicar capitular.

Atestat de bună purtare. Agenţia
romană din Bucureşti a comunicat presei eu
ropene următoarea ştire politică de mare im
portanţă: „Guvernul rusesc a trimis prin le- 
gaţiunea sa din Bucureşti următoarea notă, 
adresată guvernului român: Cu ocasiunea vi- 
sitei M. Sale a împăratului Francisc Iosif, 
făcută M. Sale Ţarului Nicolae 11, cu bucurie 
au trebuit să recunoască ambii domnitori, cât 
de corectă şi înţeleaptă a fost ţinuta guver
nului român, faţă de frământările turco-gre- 
ceşti. Această ţinută o apreciază ambii do
mnitori, cu atât msi vârtos, că ea corespunde 
acelei voinţe tari a lor de a veghia ca pa
cea se fie menţinută şi ca se se întărească 
principiile de drept şi de ordine, cari compun 
basa desvoltării padnice şi a fericirei naţiu
nilor*.

Notăm, că asemenea atestate de bună 
purtare s’au trimis şi guvernelor din Bulgaria 
Serbia şi — Muntenegru.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

£ a  m ă c i n a t .
éfo t oatu-’i  »upézat pe. -mitte 
S í n  h u  c’a m  zi» fa  m ăcina t.
SIZe m iz  p ă m e n tu t  cum  m e  ţine  
3)e~atât a m a z ce m  d  m u» ha t.

(Baci un  » h ă in  eza fa  m oază  
Si-am  zi» în to cm a i când tzecea; 
tyjai, » a tu f ă»ta m e  omoază  
(Baci nu~’m i  cuncapte fize a  mea.

S)in  »pini eu n u  p o t  face ffoaze, 
S l i d  n u  »tiu »e vozée»c ca-’n  »ezi», 
Ş i n u m a i Se »haiti m e  Soaze 
... S)a czede că Se e f  a m  zio.

Ş i  p a z’că nu -’m i  încap  în  m in e  
3)e gând u t  c a m  fă c u t  u n  zeu,
Fa moază ptiu că n u  m a i vine,
Ş i  ptiu... că »un t de v in ă  eu.

Aprilie 1897.
M aria  C unţanu.

R E P R I Y I R K
— Din „Paradoxe sociologice“ —

de

M a x  N ordau.
(Urmare şi fine).

Calităţile sublime ale umanităţii nu súnt 
bunul exclusiv al unui mic număr, cari for
mează excepţiunile, ci daruri fundamentale 
care sünt repărţite în chip uniform peste 
massa întregei specii, ca organele şi ţesătura 
însăşi, ca sângele, materia cerebrală şi oasele.

Negreşit unii au mai mult din acest 
dar, însă toţi au ceva. Ce pagubă, că expe
rienţa e cu nepuţintă!

Dar’, teoreticeşte, eu ’mi-o pot închipui.
Să se iee un oare-care număr de oa

meni mijlocii, din cei mai indiferenţi fără cul
tură intelectuală particulară, fără cunoştinţe 
speciale, oameni cari nu ştiu despre lucruri 
nimic mai mult decât ceea-ce se poate în
văţa, percurgénd câte-va jurnale cu gândul 
aiurea şi vorbind în cafenele, şi să ni-’i închi
puim aruncaţi de naufragiu pe o insulă de- 
şeartă,, lăsaţi la propriile lor mijloace, — care 
ar fi soartea acestor Robinsoni ?

La început se vor găsi mai rău decât 
şelbaticii mării australe. Ei n’au învăţat a

face întrebuinţare de darurile lor naturale. 
Ei nu ştiu, că cine-va poate mânca şi fără a 
fi servit la masă de un chelner, că sünt 
efecte alimentare şi în afară de hale şi că 
pentru a-’şi procura tacâmurile necesare există 
şi alte mijloace decât acela de a se adresa 
la magazie.

Dar’ aceasta nu va dura multă vreme. 
Ei vor ajunge să se scoată din încurcătură. 
In curând vor face în ei înşişi descoperiri, 
apoi invenţiuni însemnate. Se va vedé atunci 
că era în stare latentă, întţ-’unul un mare 
talent technic, în altul un mare talent filo
sofic, într’un al treilea un mare talent Orga
nisator.

Ei vor retrăi, în mijlocul lor, într’o 
generaţie sau două toată istoria evoluţiunei 
umanităţei. Toţi au văzut maşini de vapori 
nimenea însă nu ştie exact cum această ma
şină e construită, dar’ vor ajunge în curând 
să o ştie prin propriile lor reflexiuni şi să 
fabrice una. Toţi au auzit vorbindu-se despre 
praful de puşcă, dar’ nimeni nu ştie exact în ce 
proporţiuni sünt amestecate materiile ce ’1 al- 
cătuesc; ei îşi vor compune cu toate aceste 
praf utilisabil. Şi aşa mai departe, pentru
toate cunoştinţele si îndemânările.» » >

Aceşti oameni, cari în ţeara lor au fost 
obligaţi de a privi la toate ca o canalie vul
gară, erau cu toţii în realitate mici Newton, 
mici Vatt, Helmholtz, Graham, Bell.

în mijlocul civilisaţiunei noastre le lipsia j 

prilegiul de a se desvolta; insula deşartă le a 
oferit acest prilegiu.

Vieata civilizată nu cerea dela ei decât ;’ I
limbuţie, măgărie şi puţini bani peşin. Cu
banii ei îşi cumpărau cele-ce le trebuia şi nu j 
puteau să obţină pe credit — cât despre lim
buţie, şi măgărie slavă Domnului ofereau cu 1 
prisos.

Nevoia a cerut dela ei seriositate, pro
funzime, facultăţi inventive, şi eată: ei au pro
curat toate aceste şi cu destulă îmbelşugare ! 
pentru a constitui într’o capitală europeană, I 
un om mare.

înţelepciunea poporului a observat de 
mult câ în răsboaie şi în voiagiuri învaţă 
cine-va mai bine a cunoaşte oamenii. De ce! 
Pentru-că atunci ei nu mai urmează calea 
bătătorită; pentru-că spre a se scoate din în
curcături ei trebue se cheme în ajutor tot 
spiritul pe care îl putea ascunde fiinţa lor 
intimă, şi pentru-că, în general, ei desfăşură sub 
această constrîngere calităţi, pe care nici-odată 
nu le-ar fi bănuit în ei.

Nu sünt departe de a crede, că în tot 
omul desvoltat în chip sănătos există germi- 
nele unui mare campion al civilisaţiunei. Tre
bue numai să fie forsat a deveni. Astfel fie
care coroană de copac se poate transforma 
într’o rădăcină, dacă aşezăm, pe dos, copacul 
în pământ, silind cu chipul acesta ramurile 
înfrunzite să-’şi sugă hrana din sol.

Reuniunea mea mondenă se înfăţoşa»
acum sub un aspect cu totul deosebit. Nu 
mai vedeam proşti şi impertinenţi, egoişti şi 
idioţi, oameni vulgari şi vanitoşi, ci numai 
talente necunoscute, un fel de Brutus, cari 
se prefac a fi idioţi, oameni mari, cari ar 
restaura toată civilisatia noastră de astăzi si• I
cea de mâne, dacă din o pricină oare-care ea 
ar fi distrusă.

O profundă iubire, o profundă admira
ţie pentru întreaga umanitate pătrunseră în 
inima mea, şi atât una cât şi cealaltă au per
sistat într’adevăr, — până-când m’am înturnat 
ear’ printre oameni. Rosmarin.

Aforisme politice.
— Una Îs ei. —

Puterea coroanei e tn răsboiu totdeauna 
mai mare ca tn timp de pace. Deşi nu sşa 
mare, această putere însă e cu mult mai glo
rioasă în timp de pace. dacă ea e fundată pe 
constituţie şi pe afecţiunea poporului. Virtu
ţile domnitorului înfiinţează puterea lui în 
chipul cel mai sigur, prin aceea că-’i câştigă 
stima şi iubirea mulţumitoare a supuşilor sei.

Fox.
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Situaţia în Bucovina.
— Doi articoli. —

I.
Parlamentul din Viena 'şi-a reînceput 

activitatea. Desbaterea asupra adresei-răs- 
puns la mesagiul de tron va da ocasiune fie
cărui partid se exprime dorinţele poporului 
pe care-’l represintă. Mai ’nainte eram de
prinşi să vedem şi auzim cum Cehii, Slovenii, 
Germanii de diferite nuanţe, Polonii şi toţi 
representanţii diferitelor naţionalităţi îşi fixau 
condiţiunile dela cari atârnă spriginirea ma
jorităţii guvernamentale din partea lor, — şi 
numai Românii tăceau, par’că poporul repre- 
sentatde ei ar trăi ca in raiu. De astă-dată, 
credem că se va schimba situaţia şi pentru 
Români. Elementele mai viguroase din clu
bul parlamentar al Românilor nu credem să 
poată consimţi la un asemenea rol de statist.

Nici dl George Baron\de Vasilco, şi nici 
dl Dr. George Popovici nu sünt accesibili pen
tru astfel de roiuri.

Vor cere sigur şi dela ceilalţi colegi 
Intrarea în acţiune energică, şi precisarea 
deocamdată a celor mai urgente cereri ale 
poporului român din Bucovina.

Acţiunea lor pusă la cale în folosul po
porului român bucovinean, a poporului celui 
mai asuprit din întreaga Monarchie, va tre
bui se înceapă la punctul de căpetenie la 
isvorul tuturor relelor locale, la — rute- 
nisare.

Să dăm esplicări publicului neorientat. 
Rutenisarea este prefacerea succesivă a sa
telor româneşti tn sate ruteueşti, prin pierderea 
limbii materne a ţeranilor români şi înlocui
rea ei In mod treptat cu limba Jvecinilor Ru
teni. Rutenisarea e dar’ fapt nu nălucă, fapt 
constatat şi recunoscut chiar şi de Ruteni. 
Eată ce zicea de pildă „Bukovena*, organul 
Rutenilor tineri, în numărul 116 din anul 
1896: .Fapt este, că poporul nostru (rutean) 
ca mai progresat In cultură (?!) asimilează 
pe Români astfel că deja în a treia genera
ţie Românii nu-’şi mai cunosc propria lor 
limbă, cum s’a întâmplat aceasta în mai multe 
sate, şi chiar şi în suburbiile Cernăuţului. 
Fapt este, că satele ruteneşti din districtele ro
mâneşti până astăzi s'au susţinut şi nu s'au 
roraanisat“.

Aceasta e adevărat; şi putem prevedé 
care va fi situaţia noastră în vre-o douăzeci 
de ani, dacă cumva nu se va schimba siste
mul de guvernare In mod radical până atunci. 
Astăzi sünt încă o mulţime de sate mixte, în 
cari generaţia mai în virată vorbeşte limba 
română, dar’ copii cari umblă la şcoale nu o 
mai pot cultiva ci devin Ruteni. Astfel vor 
deveni in scurt timp, mai mult sau mai puţin 
rutene, următoarele sate cari azi sünt ro
mâneşti :

Suburbiile Cernăuţului, Horecea, Mahala, 
Ostriţa, Boian, Mihalcea, Corovia, Mologhia, 
Mamorniţa, Cuciuru mare, Storojineţu, Banila 
moldovenească, Dăvidenii, Cireşu, Budeniţ, 
Huta-vechie, Caparciu, Corcestii, Presăcărenii, 
apoi întregul district al Şiretului, odinioară 
curat româneasc şi o parte a districtului 
Sucevei.

încă o generaţie şi rutenismul ajuns 
astfel la majoritate absolută se va arunca cu 
nesaţ asupra Rădăuţului şi Câmpulungului, 
ear’ aceasta înseamnă ştergerea neamului ro
mânesc de pe pământul istoric al Bucovinei. 
Va se zică, lupta în contra rutenismului tre- 
bue începută şi trebue sé se poarte cu toată 
energia, căci ea e lupta pe vieaţă ori moarte 
a naţionalităţii române din Bucovina.

Ca să fim justi, trebue să constatăm mai 
ântâiu do toate că vina acestei stări de lu
cruri este în mare parte a Românilor, căci 
dacă poporul român nu ar învăţa ruteneşte 
ci ar cultiva propria sa limbă, guvernului nu 
’i-ar fi aşa de uşor se Introducă şcoale rutene 
în satele româneşti. Dar’ pe de altă parte 
este tot atât de adevărat, că acest proces de 
desnaţionaliBare s’ar pute împedeca dacă şcoa- 
lele noastre ar fi altcum organisate. Că el 
se săvîrşeşte aşa de repede şi aşa de intensiv, 
este a se atribui numai influenţei guvernului 
local, care totdeauna, dar’ acum mult mai 
tare şi mai sistematic, sprigineşte rutenisarea 
prin — scoale.

S’a vorbit adeseori deBpre noul pericol 
cu care süntem ameninţaţi din partea gimna- 
siului de stat rutean din Cernăuţ unde noi, 
Românii, nu avem gimnasiu pentru tinerimea 
noastră. Acum s’a ivit un nou pericol, poate 
chiar mai mare, căci el atinge cercuri mult 
mai estinse ale poporului român bucovinean. 
O lege nouă dis.une anume, că de aici încolo, 
părinţii copiilor umblători ia şcoală nu au 
dreptul de a decreta limba maternă a copilu
lui, ci aceasta vă depinde dela învăţătorul, 
respective dela oficiul şcolar concernent. Ei 
bine, aceasta e o lovitură din cele mai grave, 
care stă în contrazicere cu drepturile cele mai 
elementare ale cetăţenilor, chiar şi cu legile 
fundamentale despre libertatea personală şi 
despre dreptul de egalitate al naţionalităţilor, 
astfel, încât uu avem cuvinte pentru a o ca

lifica. Nu credem, ca în Turcia să fie posibil 
aşa ceva; Grecii din nefericita Creta, se află 
negreşit îotr’o situaţie mult mai favorabilă. 
E o lege escepţională aceasta, creată anume 
pentru Bucovina.

Va se zică, învăţătorii şi oficiile şcolare, 
fiind tn mare parte Ruteni sau Rutenofili, de
cid de aci încolo, că acei copii români, cari 
din întâmplare ştiu ruteneşte (şi astfel de copii 
sünt mulţi în Bucovina) nu sünt Români ci 
Ruteni, nu vor avă mai mult dreptul să înveţe 
limba lor maternă cea adevărată, ci numai 
limba care a fost declarată de limbă maternă 
de cătră nişte streini, rău-voitori neamului 
românesc.

E atât de revoltător faptul acesta, încât 
chiar ,  Gazeta Bucovinei“, care tn timpul din 
urmă se ferea a rosti cuvântul „rutean“, a pu
blicat în numărul din 18 Aprilie n. un articol 
tn contra acestei disposiţiuni ridicule a legei 
nouă. Nu consimţim cu modul de argumen
tare al numitei foi şi cu tonul de vaet care 
invoacă mereu milă acolo unde e vorba de 
drept, — dar’ în genere constatăm că faptele 
apreciate în acel articol sünt foarte importante, 
şi cu plăcere vedem, că numitul ziar se ocupă 
serios cu chestia cea mai gravă bucovineană, 
cu desnaţionalisarea. Atribuim acest articol 
presiunei opiniunei publice de oparte, de altă 
parte influenţei personale a d-lui Modest de 
Grigorcea, al cărui bun simţ naţional nime 
nu-’l poate trage la îndoeală.

DIN BUCOVINA.
Câmpulung, în 28 Aprilie n. 1897.

{Apunerea „Gazetei• — Necesitatea unui nou 
ziar — Curentul nou).

„Gazeta Bucovinei* a apus. Ea trebuia 
să apună, căci timpul ei a trecut — ea ’şi-a 
împlinit misiunea.

Naşterea ,Gaz. Bucov.* la timpul său a 
însemnat fără îndoială un progres naţional, căci 
prin .Gaz. Buc.“ ne-am urcat dela o .Revistă* 
lunară la un ziar politic săptămânal.

A fost meritul d-lui Modest cav. de Gri
gorcea de a fi stors Românilor bucovineni 
pe atunci convingerea, că politică naţională fără 
organ naţional nu se poate face şi că un or
gan politic - naţional trebue susţinut, chiar dacă 
sânge am trebui să asudăm.

„Gaz. Buc.“ a trecut priu multe episode 
tragi-.comice şi aceasta este un fapt inconte
stabil. Dar’ tocmai aceste împrejurări demu- 
stră clar situaţia chaotică în care ne aflam. 
.Gaz. Buc.“ n’a avut nici când o direcţie si
gură, bine precisată, ea înota precum o mânau 
valurile politice, Întocmai precum înotau şi 
Românii bucovineni, fără plan determinat, fără 
ţintă bine însemnată.

„Curentul nou* a lămurit situaţiunea aşa 
zicând cu o lovitură.

.Curentul nou* în frunte cu eminentul 
Dr. George Popoviciu a cerut cu glas tare şi 
hotărît delăturarea lucrărilor mistice şi admi
terea necondiţionată a controlei publice tn afa
cerile naţionale. Politica a încetat a fi diletan
tism particular, ea a devenit muncă serioasă, 
la care s’a înhămat totul ce-'i suflet românesc. 
Crearea cabinetelor de lectură prin sate, 
înfiinţarea .Internatului român de băeţi*, or- 
ganisarea politică a poporului, alegerea D-rului 
George Popoviciu de deputat al curiei V din 
ţinuturile româneşti: sünt resultatele direcţi- 
unei .nouă*.

In faţa acestor referinţe schimbate din 
temelie „Gaz. Buc.* nu s’a mai putut susţină. 
Ea a trebuit să apună pentru a face loc unui 
organ corespunzător referinţelor actuale.

Noul organ politic va trebui să represiute 
pornirile naţionale actuale, el va trebui să fie 
cornetul acustic al deputaţilor bucovineni, va 
trebui să controleze in mod serios administra
ţia publică din ţeară, combătând fără cruţare 
abusurile administrative şi apărând energic 
drepturile noastre naţionale.

Intrigile personale vor fi delăturate, ear’ 
adevărul va fi respectat, chiar dacă ar lovi tn 
mod simţitor şi dureros.

Munca cinstită va fi recunoscută, ear’ 
fanfaronia şi indiferentismul, precum şi ori-ce 
ar fi opus activităţii serioase naţionale va fi 
combătut şi 8tîrpit fără cruţare. Aceasta ni-o 
garantează simplu numele George Popovici.

Organul nu va bate cărările oilor rătă
cite, ci va fi organul autorisat al partidului 
român din Bucovina.

La acest organ vor conlucra deputaţii 
români şi afară de aceasta mai numai băr
baţi specialişti; această împregiurare ne ga
rantează o ţinută vrednică şi consecuentă a 
noului organ.

Calitatea redigierii unui organ naţio
nal e totodată un măsurător sigur pentru ta
xarea puterilor intelectuale ale partidului na
ţional.

Noi vom griji, ca în această privinţă să 
fie satisfăcute cercurile normative din Bu
covina.

Cu înfiinţarea uoului organ naţional se 
ocupă, după-cum süntem informaţi, trei băr

baţi, cari se bucură de absolută încredere în 
popor.

Domnii Dr. George Popovici şi Mo
dest cav. de Grigorcea, apoi Drul loan cav- 
de Flondor au misiunea de a resolva această 
delicată afacere.

Nu ne îndoim, că aceşti bărbaţi vor re
solva această importantă afacere în mod ab
solut satisfăcător.

Peste scurt timp vom avi un ziar, care j 
judecând după auspiciile sub care si naşte, va 
f i  vrednic s i fie representantul nisuinfelor po- ■ 
porului rumân din Bucovina. Un preot.

C M nni bisericeşti.
V i c a r i a t u l  d in  T i m iş o a r a .

Timişoara sipt. patim.
(Urmare şi fine)

în legătură cu cele hotărîte până aci, 
deputatul Pavel Rotariu a făcut propunerea 
ca şi până la reînfiinţarea episcopiei, congre
sul naţional să declare de înfiinţat consistorul 
gr. or. român din Timişoara.

Propunerea aceasta aşişderea s’a transpus 
sub nr. 262 comisiunii de organisare spre 
preconsultare.

tn congresul naţional din anul 1881 
8ulevându-se de nou chestiunea înfiinţării celor 
două episcopii, de-oarece consistorul metropo
litan n’a corăspuns pe deplin însărcinării pri
mite dela congresul naţional din anul 1878 
nr. 243, a fost de nou îndrumat ca să-’şi îm
plinească datorinţele primite, va să zică, toată 
afacerea s’a amânat ad aalendes grecasl

Dacă la reînfiinţarea vechei noastre 
episcopii, ori cel puţin la organisarea unui 
consistor, guvernul unguresc ni-ar pune beţe 
în roate, atunci ar trebui |să ne împăcăm cu 
ideea, că avem a face cu un factor, care nu 
ne voeşte binele şi prosperam  noastră, dar’ 
când autorităţile noastre bisericeşti, a căror 
datorinţă sântă este a ne apăra şi scuti, tot 
mereu ne lmpedecă, atunci această tristă şi 
regretabilă Împrejurare este pentru muritori 
o enigmă.

Ei bine! Reînfiinţarea unei episcopii ori 
organisarea unui conBistor atârnă în mare 
parte dela archiereii noştri, şi dacă Măriile lor 
nu află oportun, ori că le lipsesc mijloacele 
necesare pentru realisarea acestor fel de insti- 
tuţiuni, nouă ca creştini buni şi credincioşi 
bisericei noastre strămoşeşti, nu ne rămâne 
alta de făcut, decât, fiind cu răbdare, să aş
teptăm timpuri mai fericite.

Aşa vom şi face, dar’ chestiunea de ceartă 
are şi cusur şi adecă: tn scopul susţinerii în- 
fiinţândului consistor s’au Incassat din sudoa
rea noastră şi unele sumuliţe de bani şi acea
stă împrejurare ne sileşte să continuăm cu is
toricul necazurilor noastre.

Câţi bani au incurs pe acele timpuri 
numai subalternii protopopului ştiau, dar’ săr
manii de ei temându-se de nepotismul Intro
dus tn protopopiatul nostru tăceau tăcerea 
peştelui; unde se administrau sumele incurse 
nu ştie nime nimica, căci rapoartele protopo
pului Dreghici subşternute sinoadelor proto- 
popeşti nu făceau nici o amintire. După pen
sionarea protopopului Dreghici, subalternii lui 
deveniră mai guratici şi aşa s'a întâmplat, că 
într’un sinod protopopesc ţinut sub preşedinţa 
administratorului Petru Anca se ventilă pentru 
prima dată chestiunea cu banii incurşi la fos
tul protopop, administratorul protopopesc însă 
nu ne putü da nici o desluşire, fiindcă, aşa 
zicea Preaeuvioşia Sa, încă n’a primit ar- 
chivul fostului propop, va să zică: Averea 
protopopiatului s’a păstrat in archivul proto
popesc şi nu la epitropia protopreabiterală!

între astfel de împrejurări abnorme se 
îndeplini apoi postul devenit în vacanţă prin 
răposarea lui Dreghici cu tinerul Dr. Tiaian 
Puticiu, un bărbat cu simţăminte frumoase.

Noi la început aveam mare încredere în 
noul protopop şi speram, că cu venirea lui 
anomaliile încuibate in administruţiunea bise
ricească din trecutul nostru se vor delătura, 
ear’ năcazurile vor înceta; dar’ vai! amar ne-am 
înşelat, căci între actualul protopop şi cel antece
sor numai o unică deosebire este şi adecă: Celui 
dintâi li plăcea să şadă în cancelarie şi se 
fumeze din ciubuc, pe când cestui din urmă 
Ii place să călătorească prin protopopiat, încât 
arare-ori îl poţi afla tn cancelarie, car’ de 
când Be alese de membru în direcţiunea ins
titutului „Timişana* nici cu lampa lui Dio
genes de-ai umbla ziua la ameazi nu ’1 ai pută 
afla tn cancelarie.

Dar’ despre activitatea actualului proto
pop vom vorbi cu altă ocasiune mai pe larg, 
de astădată ne mărginim a istorisi cum s’a 
dat de urma banilor încasaţi.

De loc după venirea noului protopop 
Dr. Traian Putici, în primul sinod protopopesc 
ţinut sub presidenţia lui, dînsul fu însărcinat, 
ca să se informeze şi se erucze sumele în- 
curse la fostul protopop, şi despre cele aflate 
să reporteze Ia timpul seu. Rcverenditatea 
sa a făcut ce a făcut, dar’ nimic complet şi 
lămurit. Ştiţi zicala românului: Corb la corb

nu scoate ochii! — Ni-a raportat, ce-’i drept, 
că erezii fostului protopop au aflat între hâr
tiile răposatului lor părinte, un libel de de
puneri dela „Timişana* despre oare care sumă, 
pe care ’l-au şi administrat la mâtiile domniei 
sale şi că erezii s’ar fi declarat că vor în
tregi suma ce mai lipseşte. Mai departe ne 
spuse, că actele referitoare la chestiunea acea
sta nu să afla în archivul consistorului din 
Arad. Oare actele şi datele Înşirate de mai 
sus nu se vor află cumva sub atare cadă cu 
curechi? Cât e de mare fondul pentru su
sţinerea Infiinţândului consistor şi când au In
curs acele sume la mânile fostului protopop, 
noi nu putem să ştim, pentru-că şi acum nu 
epitropia protopresbiterală, ci protopopul în
suşi păstrează libelele de dépunere.

Acum după moartea protopopului G. 
Crăciunescu se şopteşte, că şi tu protopo
piatul Belinţului ar fi întrat oare-care sume 
în scopul înfiinţânduliii consistor.

Poftim administraţiune bisericească! După 
moartea protopopilor se ivesc iregularităţi Ar 
fi timpul suprem, ca mâria-sa dl episcop loan 
Meţianu cu anomaliile din trecut se încete.

Fabriceannl.

CRONICA
S i b i i u ,  1 Maiu u. 1897.

Sinoade. Mâne, Duminecă, se 
deschid sinoadele bisericei gr.-ort. ro
mâne din Transilvania şi Ungaria, în  
S i b i i u ,  A r a d  şi C a r a n s e b e ş .  
Vestim cetitorilor noştri, că am grijii 
sé ni-se trimită rapoarte detailate şi 
grabnice din toate aceste centre ale bi
sericei române orientale.

*

La temniţă. Preotul din Gladna- 
rom. dl loan Neagu, va intra Luni 3 
Maiu n. c. în temniţa de stat din Seghe- 
din, unde are să-’şi facă osânda de şase 
luni, la care ’l-a învrednicit justiţia pen
tru agitaţie în contra milleniului şi a 
statului. Cum se ştie, acusator a fost 
în procesul preotului Neagu, propriul 
său învăţător Corneliu M usta  şi soţia 
acestuia, Lucreţia. Subtratul procesului: 
ruperea unor panglice millenare de pe 
peptul şcolarilor, cari intraseră cu ele pe 
pept în biserică.

— Azi după ameazi a Intrat în tem
niţa din loc ţeranul loan Podea, cantor în Se- 
cădate, lângă Sibiiu, — spre a-’şi face osânda 
de 2 luni temniţă ordinară, la care a fost ju
decat pentru-că a cântat „Deşteaptă-te Ro
mâne* şi „Doina lui Lucaciu* şi a strigat 
„Trăească naţia româneasca!“...

•

f  Generalul Creţeanu. Din Bucu
reşti primim trista ştire, că zilele acestea a 
răposat acolo generalul Victor Creţeanu, fost ad
jutant regal, tn vremea lui unul dintre cei mai 
bravi ostaşi ai armatei române.

*

România la ezposiţia din Bru- 
xella. Statul român încă va lua parte, In 
mod oficial, la exposiţia internaţională ce se 
va deschide, In primăvara anului acestuia, la 
Bruxelles. Regia monopolurilor statului va 
avă pavilionul seu special. în acest scop, s’a 
deschis pe seama ministerului de finanţe un 
credit de 40.000 lei.

»

Rep&usnl do Duminecă la căile 
ferate. Ministrul căilor ferate austriace plă- 
nueşte o mare reformă: vrea să extindă re
pausul de Duminecă şi asupra amploiaţilor 
dela căile ferate. Salutara reformă se poate 
realisa numai pe lâugă învoirea ţarilor în
vecinate.

*

Pituk — a murit. Ziarele ungureşti ve
stesc cu multă jaie patriotică moartea faimo
sului renegat Pituk Béla, întâmplată zilele 
acestea la Arad. Pentru neamul românesc, 
acest fiu rătăcit a murit deja de atunci, de 
când prin nesăbuitele desvăliri, că episcopul 
Pavel ar fi „valahisat* 24.000 de Maghiari, 
s'a lăcut nemuritor în ochii patrioţilor. In- 
tr ’un elogios necrolog „Alkotmány* zice de
spre Pituk, că a fost „unul dintre cei mai 
distinşi {legkiválóbb)poeţi români*... Adevărul e, 
că răposatul a scris câteva poesii, sub ori-ce 
critică, în „Ungaria* lui Moldován Gergely!

*
Libertate ungureaseă Din Buda

pesta primim ştire», că şeful poliţiei de acolo 
a oprit toate adunările şi conductele plănuite 
de lucrători pe ziua de 1 Maiu.

•

Inundaţii in America Ştirea uuui 
potop pustiitor se anunţă din New-York. Iu urma 
ploilor continue rlul Cimarton a eşit din alvie, 
potopind îatreagi valea de lângă Guthrie şi 
Oklahoma. Aproape 200 de oameni s’au Înecat, 
multe case le-a dus po voiul. Deasemenea a 
inundat şi rtul Timanov, pricinuind daune 
enorme. Multe vieţi omeneşti au căzut jertfă 
potopului.

•

Redactor expula&t Z:arul „Post* 
diu Berlin anunţă, că pater Schlesinger, re
dactorul foii „Germania*, a fost expulsat din 
Germania.

*

Entusiasmul Grecilor. „Timpul“ pri
meşte din Constanţa ştirea, că plecarea su
puşilor greci pentru a lua parte la răsboiu a 
luat o întindere foarte mare. Toţi bâeţii de 
de prăvălii, până şi cei în vârstă de 17 ani, 
au plecat în Grecia pentru a se înrola ca 
voluntari. Un caz interesant este următo
rul: Un grec bogat din Constanţa, care are un 
singur băiat abia trecut de 17 ani, când a cetit 
ştirile despre ultimele înfrângeri ale Grecilor, 
a spus copilului seu să-’şi facă geamantanul 
şi acum patru zile ’l-a expedat tn Grecia 
pentru a apăra patria părinţilor sei.

*
Atentatorul Aoiaritto. Indrăsneţul 

atentat la vieaţa regelui Umberto preocupă şi 
acum opinia publică a Italiei. Mulţi sus
ţin, că atentatorul Aciaritto e un exaltat, 
un ucigaş predestinat de atavism. Nu 
numai din familie, ci chiar din comuna 
sa natală ’şi-ar fi moştenit el firea exal
tată. Un ziar italian spune, că bunica Iui 
Aciaritto a murit într’o casă de nebuni. Alte 
ziare aduc serii de date asupra răutăţii ăi apli
cării spre furt şi ucidere, cari din moşi stră
moşi Ie au locuitorii Artenei, locul natal al 
atentatorului. Aşa deja o cronică din secolul 
XI. spune, că Artena, pe atunci Montefortino, 
era un vestit cuib de hoţi şi ucigaşi. în cur
sul veacurilor numele rău al Artenei s’a mă
rit. Papa Paul IV. a dat în 1557 un edict, 
prin care osândeşte răutatea locuitorilor din 
Artena. — Pentru a spăla pata adusă comunei 
prin atentatul lui Aciaritto, representanţa co
munală a Artenei a şters din listele cetăţe
nilor pe toţi membrii familiei Aciaritto, tot
odată a hotărît să schimbe numele comunei. 
Dela întemeierea sa, acesta e al treilea cap, 
că se schimbă numele nenorocitei comune.

•
Vandalism in biserici. în comuna 

Német-Pordány indivizi neconoscuţi s’au stră- 
curat înrr’uaa din nopţile acestea în capela 
cintirimului, în scop de-a o jefui. Ne- 
aflând însă bani, in furia lor au se- 
vârşit cele mai neomenoase vandalisme. Au 
sdrobit toate icoanele, au rupt hainele bi
sericeşti, au pângărit altarul, au tăiat funiile 
clopotelor. Apoi, ca să pue capăt sacrilegiului, 
s’au năpustit ca hienele asupra câtorva mor
minte şi le-au desvélil. Gendarmii caută în 
ruptul capului pe sacrilegi, dar’ păn’ acum nu 
'i-a aflat.

Dinastia engleză. Luni ducesa de 
York, rudenie de aproape a reginei Angliei, a 
născut o copilă, care completează numărul de 
70 al urmaşilor tn vieaţă, pe cari îi are ve
terana suverană Victoria. Intre aceştia re
gina are 7 copii (fete şi ficiori), 33 nepoţi şi 
30 strănepoţi. La iubileul de diamant al stă
pânirii reginei Victoria, familia regală va re- 
presenta următoarele generaţiuui: regina de 
78 ani; prinţul de Wales, de 55 ani; prin
ţul de York, de 32 ani. Nici-când dinastia 
engleză n’a avut atâtea legături familiare cu 
dinastiile europene, ca acum. Cu excepţia re
gelui George III., care a trăit 82 ani, dom
nind 59 de ani, nici un domnitor englez n’a 
ajuns la vîrstă atât de înaintată, ca regina 
Victoria. *

Inimă petecită. Un medic din Frank
furt, Dr. Rehn, a făcut nu de mult o impor
tantă operaţie, cu un succes splendid. T-se 
adusese la clinică uu pacient, a căruia inimă 
fusese străpunsă cu un cuţit. Pacientul trăgea 
de moarte. Medicul Rehn a adormit pe pa
cient, 'i-a deschis camerele inimei, a aflat îm- 
pusătura în camera din dreapta şi a cu- 
sat-o. în câte-va zile bolnavul s’a vindecat 
pe deplin.

»
Dinţii găuriţi şi oftioa. Un medic 

Parisian a eşit în public cu părerea, că dinţii 
găuriţi răspândesc în organismul omenesc bae- 
cilii ofticei. Acest baeteriolog a descoperit tn 
dinţii găuriţi baccili de-ai lui Koch, şi la 114 
copii, cu gingiile umflate din pricina dinţilor 
găuriţi, a constatat, că bacciiii aceştia au ajuns 
în organism prin dinţii cei stricaţi. Basat pe 
aceste esperienţe, medicul parisian recomandă 
în cea mai mare Îngrijire dinţii găuriţi.

*

Colonelul Vassos Înaintea tribu
nalului. Nu înaintea tribunalului militar, ci 
înaiDtea celui civil e chemat comandantul tru
pelor greceşti din Creta, colonelul Vassos. îna
inte cu 15 ani Vassos a petrecut mai multă 
vreme în Wiesbaden, ca adjutant al regelui 
George. Părăsind locul de cură, coloneiul a 
uitat să-’şi plătească o datorie de 1200 
maree la un giuvaergiu. Şi de atunci până 
azi nu ’i-a mai venit aminte datoria. Pen
tru această uitare — de altul, giuvaergiul ’l a 
pîrît la tribunalul din Wiesbaden. Tribunalul 
a osândit pe colonel la plătirea sumei în curR 
de 8 zile, aub povara execuţiei. Dar’ năca
zul e, că deocamdată sentenţa nu ’i-se poate 
inmanua lui Vassos, în Creta!

*
Concert militar. Mâne seară va 

concerta la restaurantul „Ardean“ capela mi
litară a regimentului din loc. începutul la 
7 ore.

*
Tabloul casei domnitoare. Vestitul 

pictor vienez Brozik, care astă-primăvară a 
făcut atâta sensaţie cu tabloul seu „Tu felix 
Austria nube“, a primit dela M. Sa Monar- 
chul ordinul să picteze Intr’un mare tabiou de 
pânză pe toţi membrii casei domnitoare, cari 
au trăit şi mai trăesc sub domnia M. Sale. 
Tabloul se face tn vpderea jubileului de 50 
de aui de domnie ai Maiestăţii Sale, ce se va 
ţină anul viitor.

*
„Economul*. Valorosul institut de 

credit şi economii din Cluj, „Economul“, a 
deschis subscripţiune pentru a II-a emisiune 
de acţiuni. Atragem atenţiunea cetitorilor 
asupra „Prospectului* publicat pe pagina ul
timă a foii noastre de azi.
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Fluidul Kwizda. Atragem atenţiunea
cetitorilor asupra anunţului de pe ultima pa
gină a foaiei de azi, referitor Ia fiaidul
Kwizda.

•
Ş t i r i  m ă r u n te .  Intre staţiile Rdhy şi 

Rimabánya (cott. Göuiöi ) indivizi necunoscuţi au 
pus pe şini petrii şi butuci re pericliteze tre
nul ce sosia; din norocire conductorul a 
observat pericolul la timp. — In Viena a is- 
bucnit foc în fabrica de parchet Angel, pagu- 
bile peste 10 000 fl. — La insula Miquelon 
(America-de Nord) s’a cufundat corabia fran- 
ce8ă „Vaillat*; 69 oameni înecaţi; numai 4 
scăpaţi. — In Murty-Oşorheiu s’a descoperit 
o bandă de falsificatori de bani.

La

Abonament lunar
pen tru  Maiu st. v.

—  e u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 

inv ită
Administraţiunea ziarului .TRIBUNA".

VIEAŢA SOCIALA.
Concert în Secusigiu.

' Corul vocal al plugarilor romftni din Se
cusigiu arangiază la 23 Aprilie v. (ruga) 1897 
în curtea bisericii din loc concert împreunat 
cu joc, la care Invită respectuos. începutul 
la 8 ore seara. Preţul Intrării: Locul I. : 
70 cr., locul I I . : 50 cr., locul I I I . : 30 cr. 
La joe va cânta musica lui Coţia din Vinga. 
Venitui curat e destinat pentru fondul co
rului.

P r o g r a m a :
Motto: .Ştiinţa cultivează", cor mixt.

1. .Foaie verde“, cor mixt de G. Musicescu.
2. „Imnul Domnului", poosie de I. Grozescu, 
declamată de Floarea Barbu. 3. Hora Sinaii“, 
cor mixt de *** 4. „Omul frumos", poesie de 
A. Murăşan, declamată de Ana Ilie. 5. „Zis’a 
badea“, cor mixt de G. Musicescu. 6. .Lenea, 
beţia şi luxul", dialog predat de Iosif Albota 
şi Floria Buta. 7. „Sus opincă“, cor mixt 
de I. Vidn. 8. „Vlâduţul“, monolog predat 
de Adrian Ilie şi apoi de Isaia Vânetu. 9. „Cu
curuz“, cor bărbătesc de V. Humpel. 10. „Se
renada“, cor bărbătesc de Marsch-ier. î i  
pausă se vor juca: .Căluşirul“ şi „Bătuta", 
sub conducerea vătavului Dimitrie Ilie.

E C O N O M I E .
P r o d u c ţia  m e tâ s e i .  Producţia mă- 

tăsei pe întregul pământ e de 42 milioane 
kilograme pe an. în China, patria metisei, 
se produc 19 milioane kilograme, ear’ în 
Francia numai 1 milion 300.000 kilograme. 
Acum 50 ani se fabrica în Francia metasă 
amestecată, în valoare de 23 milioane; acum 
preţul mătăsei fabricată să urcă la 151 mi
lioane. Astăzi se vinde o metasă de bunătate 
mijlocie cu preţul de 30 lei ..kilogramul, însă 
în secolul al 16-lea şi mai târziu ch ar, pre
ţurile erau între 400—600 franci pentru mă- 
tăsurile de i-usut şi 900 pentru ţesăturile de
satin şi mătase.’ *

A r g i n tu l  î n  E u r o p a .  în Europa 
misele de argint mai bogate sânt următoarele:

în  Ardeal la Zlatna , de unde să scot 
2000 kg. la an. în Ungaria la Baia-Mare, 
5500 kg. şi în Şemniţ cu 8000 kg. pe an, 
în Austria din minele dela Przibam în Bohemia 
să scot 40.000 kg. de argint.

în Prusia argintul e scos din plumbul 
cu argint la Mechernick, Stolberg, Bruubach, 
Ems, etc.

în Saxonia minele sünt cele din Frei
burg şi din vecinătate, unde mineralele sünt 
plumb cu argint, dar’ şi în parte ai gint 
propriu zis.

în Spania, în care scoaterea de plumb 
este astăzi cea mai însemnată din toată lumea, 
se scoate asemenea argint sub formă de sul- 
fură de plumb conţiitor de argint.

Districtele de frunte sünt acele din 
Carthagene şi Mazzaron (Murcie) din Linares 
(Jaen) din Pennaroza (Badajoz) din Horeajo 
(Cuidad Real) etc.

în Italia aproape tot argintul vine din 
Sardinia, ear’ din Monte-Vecchio, Monteponi 
etc. vine sulfatul de plumb cu argint.

în  Francia amintim minele de plumb 
^ argintoi din Pompeau (Ule-et-Vilaine) din 

Pontgibaud (Puy-de-Dome) din Villefranche 
şi Aspriéres (Avezron).

în  Grecia argintul este scos din plumb 
argintos din Laurium (Attica).

în Scandinavia, la Suedia se scoate 
5500 kg. plumb argintos din Sala. în Nor- 
wegia se scoate 5500 kg. de argint din 
cele trei vechi mine din Kongsberg.

Rusia produce anual 14,500 kg. 
în fine în Euglitera argintul provine 

încă în mineral de plumb argintoi din Nort
humberland şi din Durham, Flintshire etc.

Din public.*)
Dini Vasilie Meşter

în Budapesta.
Iubite amice! Noi subscrişii, ca împu

terniciţii tăi, în 23 1. c. am cerut satisfacţiune 
dela dl liane O kendi, pentru vătămarea co
misă în contra ta tntr’un articol apărut în 
„Trib. Pop". şi atribuit lui, — totodată şi 
pentru expresiunile ofensatoare folosite Ia adresa 
ta în cercul mai multor inşi.

împuterniciţii dlui Chendi în decursul 
pertractărilor au declarat hotărît, că articolul 
atribuit lui nu el ’l-a scris, ci dl Emanuil 
Maglaţiu.

In chestiunea aceasta deci cu împuter
niciţii lui n’am putut pertracta mai departe.

Expresiunile ofensătoare însă, după de- 
claraţiunea împuterniciţilor sei într’adevăr le-a 
folosit, dar’ provocându-se la tagma sa de 
preot,  a denegat ori-şi ce satisfacţiune cava
lerească, sub înţelegând totodată şi retragerea 
ofensei şi cererea de iertare.

în urma acestora noi, convinşi fiindcă 
adversarul tău este incapabil şi nu are cu- 
r ágiul de a suporta urmările ofensei, şi că 
tagma sa preoţească o foloseşte numai de 
pretext pentru a scăpa de sub obligamentul 
satisfacţiunei cavalereşti, — declarăm, că din 
partea ta această chestiune o considerăm de 
încheiată conform regulelor cavalereşti.

Budapesta, 24 Aprilie 1897.
Ai tăi sinceri devotaţi:

Edmund Tóth, Eugeniu Mezei,
medicinist. medicinist.

Declaraţinne-
Am pretins dela redacţiunea „Tribunei 

Poporului", în interesul onoarei şi adevărului 
ca să înduplece pe corespondentul seu ano
nim, să vină cu iscălitura sa proprie şi cu 
argumente positive contra mea. Redactorul 
numitei foi, ignorând toate postulatele bunei 
cuviinţe, ’mi-a denegat aceasta, şi a venit 
cu niBce zeflemele şi vorbe fără nici un sens.

în  urma acestora declar că redactorul 
numitei ioi s’a făcut solidar cu calomniatorul 
meu anonim, laş şi ordinar.

Pe o altă cale mi-a venit la cunoştinţă, 
că doi dintre tineri sünt în conexiune cu nu
mita foaie. Dela unul am cerut satisfacţiune, 
nu numai pentru articolul atribuit lui, ci şi 
în o altă causă, izvorită tot din prima. Acea
sta însă declarând, că articolul din întrebare 
nu el l’a scris, în chestiunea a doua de ase
menea ’mi-a denegat satisfacţie provocându-se 
la tagma sa preoţească. împuterniciţii lui însă 
au declarat în faţa alor mei, că scriitorul ar
ticolului respectiv este un tinăr cu 6 clase 
gimnasiale, un anumit Emanuil Maglaşiu, 
Acesta Insă pe deoparte având o mulţime de 
chestiuni de onoare neisprăvite ear’ pe de 
altă parte neavând nici o cualificaţiune, nu 
poate vătăma pe nimeni, şi eu deci nici nu 
pot cere satisfacţiune dela el fără să mă dU- 
cualific.

Ger scuză deci, că îu apărarea onoarei 
mele atacate am abusat de pacienţa onoratu
lui public, ocupându-mă cu nişte oameui, cari 
au trecut peste linia imputabilităţii. Declar 
întreagă chestiunea de încheiată din parte-mi. 
Cei dela numita foaie pot să scrie ori-şi-ce, 
eu sünt dator onoarei mele, să nu le mai re
flectez nimic.

Budapesta 29 April 1897.
Vasilie Meşter.

stud. în drept.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Résboiul.
Ştirile mai însemnate ne-au venit şi 

azi din Atena, ear’ nu de pe câmpul de 
răsboiu. Regele Georgios a rugat pe 
Delyanis se demisioneze şi a Însărcinat 
pe oposiţionalul R alli cu compunerea ca
binetului. Noul guvern va avă să se 
ocupe în prima linie cu ideea, că oare 
résboiul se poate continua ori ba. Se 
crede, că noul cabinet se va pronunţa 
pentru sistarea ostilităţilor şi legarea pă
cii. Tot aceasta a recomandat regelui şi 
fostul ministrul-president Delyanis.

Telegramele mai importante sünt alt
cum următoarele:

Turburările din Atena.
Atena, 30 Aprilie n.

Cu căderea cabinetului Delyanis tur
burările nu au încetat. Nu se ştie, nu 
va urma oare şi căderea dinastiei? Par
tidul republican lucră, ca familia regelui 
să fie silită a părăsi ţeara, pentru a pută 
proclama —  republica. Că revoluţia nu 
a isbucnit până acum în Atena, se atri- 
bue numai timpului ploios ce domneşte 
acolo.

Atena, 30 Aprilie n.
Noul guvern mâne va depune jură

mântul. Delyanis fostul ministru-presi- 
dent a promis noului cabinet întreg con
cursul seu.

Atena, 30 Aprilie n.
La şedinţa de ieri a camerei nu s’au 

presentat decât numai 40 de deputaţi, 
prin urmare şedinţa nu s’a ţinut. Fostul 
ministru-president Delyanis a recomandat 
regelui legarea păcii. Regele a răspuns, 
că fără consimţământul oposiţiei nu o 
poate face aceasta. Oposiţia aprobă ţi
nuta regelui şi este hotărîtă a cere con
tinuarea răsboiului până la posibilitatea 
legării unei păci cinstite.

Din Tesalia-
Atena, 30 Aprilie n.

Turcii au intrat în Iricala ,  ear’ 
Grecii s’au retras spre Pharzalus. Tru
pele turceşti înaintează pe toate liniile în 
Tesalia. La Pharzalus se aşteaptă o luptă 
decizătoare. Trupele greceşti încep a-’şi 
redobândi curagiul. Moştenitorul de tron 
a ţinut revistă militară.

Atena, 30 Aprilie n.
Brigada lui Smolenski e de azi dimi

neaţă In foc în contra Turcilor, lângă 
A irali. Să speră că Turcii vor fi bătuţi; 
în cas contrar Grecii se vor retrage la 
Domocos.

Din Epir-
Conitantinopol, 30 Aprilie n.

Trupele turceşti, cari au bătut pe 
Greci la Cuntovrachi, înaintând spre 
Lapsista, au avut şi alte mici ciocniri în 
cari asemenea au învins. Oraşul Luros  
e încunjurat de Turci. Dacă nu se predă 
de voe, va fi cucerit negreşit în timpul 
cel mai scurt.

Mai nou.
Procesul „Tribunei“-

Redactorul nostru responsabil, dl 
T. V. Păcăţian , s’a presentat azi îna
intea judelui de instrucţie al tribunalului 
regesc din loc, care ’i-a luat interoga
torul în noul proces de presă intentat 
Tribunei. Cum am anunţat ,  deja, încri
minat este articolul „Mehadica*,  apărut 
în numărul 244 din anul trecut al Tri
bunei. Acusa e ridicată din partea tri
bunalului din Caransebeş (cu consimţă
mântul ministrului de justiţie) apoi din 
parrea gendarmeriei (cu consimţămân
tul ministrului de honvezi) 'ş i în fine, 
din partea organelor administrative comi- 
tatense. Toate aceste organe publice se 
simţesc ofensate prin unele pasage cu
prinse. în numitul articol, şi cer repara
rea onoarei lor calomniate. Procuratura 
susţine acusa pe basa paragrafului 258 (?) 
şi 262 din codul penal.

Redactorul nostru a declarat, că artico
lul încriminat dénsul ’l-a scris, cum se vede 
din signatură, din iniţialele (tvp .) puse la 
începutul articolului. Primeşte deci pentru 
cuprinsul articolului întreaga responsabi
litate, şi-’şi reservă dreptul de a se apăra 
în faţa curţii cu juraţi, la pertractarea 
finală. Şi până atunci declară însă, că 
articolul încriminat ’l-a scris pe basa ra
poartelor primite despre pertractarea finală 
ţinută în procesul Mehadicanilor înain
tea tribunalului din Caransebeş şi sub 
impresiunea celor cuprinse în  ele. Roagă 
dar’ ca tribunalul din Cluj, ca autoritate 
în chestiuni de presă, să procure din 
vreme toate actele referitoare la procesul 
Mehadicanilor, pentru-că va fi mare ne
cesitate de ele la pertractarea finală.

Cu aceasta interogatorul s’a finit, 
ear’ continuarea va urma la Cluj.

Cabinetul negru-
Redactorul nostru responsabil, dl T. 

V. Păcaţan, a trimis din Bucureşti, unde 
se afla pe sărbătorile Paştilor, o scrisoare 
la adresa foii noastre, în care se aflau 
doi articoli pentru foaie şi o scrisoare pri
vată, conţinând diferite informaţiuni de 
politică naţională. Scrisoarea aceasta tre
buia să sosească la Sibiiu, şi să 
fie înmanuată redacţiunei noastre încă 
Vineri dimineaţa, înainte de Paşti, —  noi 
ínsé nu am prim it’o nici astăzi. —  
Denunţăm acest fapt guvernului unguresc, 
şi rugăm pe dl prim - ministru Bânffy , ca 
în caşul, dacă —  din Întâmplare —  şi 
scrisoarea noastră va f i  ajuns în mânile 
d-sale pe „cale ne-cinstitä“, să ni-o tri
mită nouă, pentru-că dreptul de proprie
tate asupra ei e al nostru. Insinuăm şi 
reclamăm acest drept!

Bibliografie.
La librăria „Tipografia", so< ietate po ac

ţiuni în Sibiiu, se află următoari 11 că rţi:]
„ Memor i a l " ,  Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ..................... fl. 1.30

„D oina", conf. ţinută la ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . . . .  —.28 

„ Cr i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fl. — cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i " ,  de Că-
ta n a ...................................... ..... . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r omâ nă " ,
de G a s te r ......................................„ 2.50

‘I n t r o d u c e r e  In C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“,
de Dr. Iuliu O la riu ......................„ 2.50

„ Ce r ş i t o r u l " ,  dramă în 2 acte
de  Livescu............................................ —.50
t u d i i  Cr i t i ce" ,  de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fl. 20 cr.........................4.—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M urăşianu................................................... l .—

„Izvoade" ,  de Demetrescu . . „ 4.—
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

Pop - R e te g a n u l........................... „ —.60
„Din Moldova",  schiţe de Ko

tzebue ......................................  ■ n î .—
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li-

v e s e u ......................................................_ .5 o
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  s ub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u .......................... „ 2.—

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . „ 3.—

„ S c rie r i le  p ă r i n ţ i l o r  a pos t o -  
l e ş t i " ,  de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70 

„ M e r i n d e  d e l a  ş c . oa l ă “ , de
Popa. . * .................................—.60

„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  l m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ —.50 

„ Me mor i i  d i n  t i mp u l  r ă s b o 
i u l u i “, de Georgescu . . . . .  —.88 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ...................................... i .—
ediţie de g a l ă ........................... „ 2.—

„ P o e s ii“, de Macedonski . . . .  2.—
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne

g r e i  ........................................................1.50
*

La comandele din afară bS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 ) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urm&.

Călindarul silei.
2 Maiu n. 1897 

Iu lia n : C. Teod Trichina. 
G re g o ria n : Atanasiu.

S oare le : risare 4 47, apune 713  m.

Buletin meteorologlo.
Sibiiu, 30 Aprilie n. 7 ore dimineaţa.

Presiunea atmosf. In mm. 
(Mediul lunar 787.5) Temperatura

după
Coláim

Maximul 
şi minimul

de
tomperatură

Direofa
▼intuiuiObservată

Diferenţa
Hin

preaiuă

788 .7 — 8 5 1 +  8.8 4-88.8 f- 6.1 0

Sosiţi iu Sibiiu 
îu  1 Maiu n. 1897.

Hotel „lrnplratu l R om anilor*. Drennerberg din 
Braşov. Hiemisch, căpitan din Braşov. F . Binder, eco
nom din Mediaş. S. K -rtes, notar din Săcădate. P. 
Iozsa, inginer din Seghedin. 1. Hoch, preot din Vur- 
per. Seeman şi Kovács din Făgăraş. Weiss, sublocote
nent din Budapesta. K. Schnell, notar din Braşov. L. 
Graf din Viena, Adler din Iouak şi L. Stern din Bu
dapesta, sub-locotenenţi.

Hotel „N eurihrer“. Colonel de Venitti şi W ei
ner, căpitan din Budapesta.

„Hotel Haberm ann11. V. Bera, econom din Por- 
< eşti. V. Căluger, preot din Crăciuuel.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 25 Apr. n 1897.

Sămtuţ» I I
h

Preţul per 
J00 ohilogr. sT "«S <E

■JO u

Preţul per
100 ohilo

dola P&U& dola

! 1
1

G r â u
Bănăţenesc vechia 75 — .— — .— 76 7 40 7.65
Grâu dela Tisa „ 75 —. — 76 7.66 7.75
Grâu „ Pesta „ 75 _____ — ,— 76 7.6 V.7f
Grâu de Alba-Reg. „ 75 — . — —.— 76 7 60 7 7

„ „ Bacîc* „ 75 — .— — .— 76 7.70 7.8C
Grâu ung. de N ord,, 75 76 —

Săminţe, 
▼eohi ori nou« Soiul

dualitatea 
per Hect.

SScară
Ora

»
Ovăs
Cucorne (porumb) 

n
Mein
Hrişcă

Grâu
„ ii
Cucuruz

n
Ov8»

de nutreţ 
d» vicar» 
de bere

btoiţ. 
d* alt reia

8ept.-Oot. 
Mart.-Apr. 
Maiu-lun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr, 

Oci.

70—72
60-—63 
fa—«4 
M—m
29— i l

V.

j t
»8

6 . 2 
7.68 
8.35

Brodnot* divan* Bol

SSm. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

ii
Slănină

88u”
Prunc 
Iiictar

ii
Miere

ii
Ceară

Lacaruă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
rrfintată
nfautntă

staven, no* 
bănăţenesc 
brută
galbină străcorată 
de Rosenau

S p i r t

Preţul por 
100 ohiloffr
dela pSnfi

4 60 
6 8l 
8.~ 
6 2 : 
3 60 
8 45

6.20
4.20 
6.
6 60 
6 80 
3 60 
3 40

460 4Bp 
6 94 
7.7C 
8.37

Ofcvowi

49 ~  
25._

54.50

64 —

22 —

Bani

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comorciauţi mari 
Br«“» .

14.76
62.60
60,60

45.
27

56.-

66

28-

16.-
58.-
61.-

Cursul pi aţii din Sibiiu.
Din 29 Aprilie n. 1897.

Hărţie-monetă română 
Lire turceşti . . .
Im p e ria li......................
Ruble ruseşti 100 ă .
G a l b e n i ......................
Nspoleon-d’ori . . .

ii (ruseşti)

Comp, 9.45 vând. 9.60
1) 10.65 „ 10.60
)» 9.50 „ 9.56
I» 126.26 „ 127.—
11 6.60 „ 6.66
n 9.48 „ 9.68
î* 9.45 „ 9.60

Vestminte de bast din metasă dură îl. 8.65
până la 42,75 pentru materie în robă com
pletă — Tussors şi Schantungs - Pongees — 
precum şi m ătasă-H enneberg  albă, neagră şi 
colorată dela 35 cr. până la fl. 14.65 de metru, 
— leită, vergată, mustrată, damasturi etc. 
(circa 240 diferite calităţi şi 2000 colori diferite 
şi desemnuri) U f erez în casă liber de porto şt 
de dare. Mostre la cerere. Pentru Elveţia porto 
postai duplu.

Comandele se pot face şi în limba ro
mânească. [147 7 -  41]

Fabrica de mătasâ G. Henneberg,
(furnisor ces. şi reg. al Curţii), Zürich.

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

acţiuni: V. H. Oressnanrit

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— =  D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ibiiu  şi ju r . = —

>C0

âyîs fumătorilor de ţigareto!
Hâitia de ţ'garete este cea mai bună, mai

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
T otal liberă  de g lycerină .

W** Se poate căpăta pretutindenea.
în pachetare patentată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tu b u r i  pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
MP“* L a v ân ză ri în  m are  şi m ai a lea tra fic a n ţilo r sé  dă m are  ra b a t.

- x  Marca de apărare e: Un domn cn ochelari, fumând ţigaretă. <~  
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib i iu , s tr a d a  P o p lă c i i ,  15.

17

— =  D ep o sit g e n e ra l  p e n tru  S ib iiu  şi ju r . = —

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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„Economul“, institut de credit şi econom ii în Cluj.

Nr. 342.

Prospect
[1259] 1 - 1

pentru a Il-a emisiune de acţiuni a institutului de credit şi economii
» E c o n o m u l «  în Cl uj .

Adunarea generală din 16 Februarie a. c. a acţionarilor „Economului“, ţinend cont 
de progresul îmbucurător al afacerilor institutului nostru şi de datorinţele acestuia faţă cu 
creditorii şi deponenţii sei, — cu conclusul nr. VI. a decis a pune desvoltării institutului şi 
pe viitor o basă mai largă şi corespunzătoare atât prestigiului, ce ’şi-’l-a eluptat, cât şi 
recerinţelor timpului, prin urcarea capitalului social, deocamdată cu suma de fl. 50.000.— 
împărţită pe 1000 acţiuni â fl. 50.

întru executarea acestui conclus direcţiunea deschide prin aceasta subscripţiunca la 
a Il-a emisiune de acţiuni a institutului „Economul“.

Adunarea generală a reservat acţiunile acestei emisiuni în primul rînd pentru acţionarii 
de până acum ai institutului, cari vor avă dreptul de preferinţă de a subscrie cu preţul 
nominal de fl. 50.— şi fl. 1.— taxă de subscriere atâte acţiuni nouă, câte acţiuni din prima 
emisiune sânt scrise pe numele lor în cartea acţionarilor, *)

Insinuarea pentru subscriere au se o facă acţionarii cel mult până la 15 Iunie a. c. 
pe lângă presentarea acţiunilor scrise pe numele lor.

Preţul acţiunilor se va răspunde în 6 rate trimesfrale şi anume:
is fl. I.— taxăI. rată până la 1 Iulie 1897 fl. 5.—

II. » rt n 1 Octomvrie 1897 10.—
III. n n li 1 Ianuarie 1898 » 10.—
IV. 0 n n 1 Aprilie 1898 1) 10.—
V. n n n 1 Iulie 1898 n 10.—

VI. T7 n 7T 1 Octomvrie 1898 n 5.—
Se pot plăti însă şi mai multe rate sau preţul întreg odată.
Faţă cu acţionarii, cari nu vor plăti ratele regulat, se va aplica §. 11 din sta'ute 2)
Acţiunile nouă se vor extrada cu datul de 1 Octomvrie 1898 sub numeri identici cu 

ale celei vechi +  1000 şi vor participa la dividends anului 1899. — Pe anul 1897 şi 1898 
acţionarii vor primi după sumele solvite 6% interese pe timpul dela sosirea banilor la cassă 
până la finea anului respectiv.

Acţiunile din a Il-a emisiune, cari până la 15 Iunie a. c. vor rămână neoptate se 
vor reserva tot pentru acţionarii vechi, însă cu preţul de fl. 75.—

Terminul şi modalităţile subscrierii acestor acţiuni se vor publica la timpul seu.
Clu j ,  3 Martie 1897.

„Economul“, institut de credit şi economii, Cluj.
Director executiv:

B. S. Podoabă.
numai la
reposatul, că s’au întreprins paşii pentru pertractarea 
şi această excepţie se va pută admite numai până la terminul fixat pentru insinuarea optării. Astfel de acţiuni 
se vor extrada îndreptăţiţilor numai după predarea judecătorească a eredităţii.

2) Pentru ratele de acţiuni, cari nu s’au numerát la terminul fixat, sünt a se plăti institutului 8%  
interese de întârziere-

Acţionarilor, cari n’au numărat la termin vre-o rată, li-se pune, prin publicarea numerilor acţiunilor 
respective în foile societăţii (§. 11) un termin peremptor de 4 săptămâni, şi dacă nici până la expirarea aceluia 
nu vor face versamintele cerute, atunci sumele plătite de ei mai înainte cad în folosul institutului, ear’ titlurile 
acţiunilor lor se anulează şi sub aceeaşi numeri se emit alte titluri de acţiuni. Anularea se publică.

a O g > 0 0 O O 0 O Q 0 0 0 0 Q O 0 : 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0  |
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Fotografări zilnic la ori-ce fel de timp dela 9 —5 ore.

a<

i

A te l i e r  f o to g ra f ic  d e  b u n  r e n u m e

VILHELM MANN
Sibiiu, Piaţa-m are nr. 19. [1219] 2 - 3 2

se recomandă pentru executarea excelentă a ori cărui fel de fotografie: 
p o rtrete  s in g u r a tic e , g r u p u r i d e  fa m ilie  sa u  so c ie tă ţ i de  

n em ă rg in it  n u m ér, precum şi tab lo u r i.

!! S p ec ia lis t in  fo to g ra fia rea  co p iilo r !!
Portrete pe platină în mărime naturală dela 15 fl. în sus. 

Executare corectă şi garanţie pentru identitate perfectă.

Fotografări zilnic la ori-ce fel de timp dela 9 —5 ore

„V IC T O R IA “,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMiI, SOCIETATE PE ACŢII.

Sediul: ARAD, casa proprie, calea A rch ite le  Iosif nr. 2. 
întemeiată la 1887.

C apital d e  a c ţ ii  îl. 3 0 0 .0 0 0 . F o n d  d e  reserv ă  fl. 1 0 0 .0 0 0 .  
Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000.

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5% 
interese fără privire la terminul de abzicere.

D are d e v e n it  după interese încă o s o lv e ş te  in s t itu tu l sep arat.
După starea cassei, d ep u n e r i până la  fl. 1 0 0 0  se restituesc 

îndată la pesentarea libelului fără  a b z ic ere .
Depuneri se pot face şi p r in  p o stă  şi se efectuesc m om en tan  

după sosirea comandei.
D irecţiunea institutului, q

i o m o  o
[362] 9—38

Stofe veritabile de Brünn
din

care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

[689] 10—45

lâ n ă
cu ra tă  de  

oaie.

pentru  p rim ăvară  şi v a r ă
O bucată de 310 metri, din A 4.80 veritabilă stofă de lână bună

fl. 6.— veritabila stofa de lâna mai buna 
fl. 7.— veritabilă stofă de lâna fină 
fl. 9.— veritabilă stofă de lână mai fină 
fl. 10.— veritabilă stofă de lână foarte fină

O b u ca tă  p en tru  u n  r în d  d e h a i n e  n e g r e  de sa lo n  10 fl.
Asemenea stofe pentru pardisiu, loden de turişti, kamgam foarte fin şi tot felul de 
alte stofe spedează cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cu
noscută cu reală şi solidă

S ie g e l-Im h o f în  B rü n n .
Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată^
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde 
se fabrică, sânt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate 

ieftin, executarea culantă a celor mai mici comande etc. etc.

Pmtra „Tipografi»*, wcietate pe acţiiwi! V . H . D ie g g n a n d t

Tinerilor şi betrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

S istem u l n erv o s
Şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 12—52 j

C urt R öber, Brauschweig.

Nici-odată
nu se va da rara ocasie de-a proeura

pentru numai fl. 3.50
u rm ă to a re a  co lecţie  sp len d id ă  de 

o b ie c te :

10 bucăţi fl. 3 .5 0 .

T

1 orologiu de buzunar prima anker 
remontoir, umblă regulat, 3 ani garanţie.

1 lanţ de orologiu, fin de goldin.
2 inele de goldin, cusimiii briliant 

şi rubine.
2  bumbi de manşeta, goldin cu me

chanism patentat.
1 ac frumos cu broşă pentru dame.
3 bumbi de cămeşe la piept, goldin. 
Toate aceste zece splendide giuvaere

dimpreună cu orologiul remontoir anker, 
costă numai [955] 6 —6

f l -  3 . S O  - V |
Se trim ite  p e r  N a c h n a h m e  p rin

Alfred Fischer,
liferant al

societăţii oficialilor c. r. de trenuri.
Viena, L, Adlergasse nr. 12.

Pentru lucrurile neconvenite se retrimit banii.

Gonvinge-teB
;

_ "fâH *  Căbiciclele mele model 
1897 din materialul verita
bil englez şi apartinentele 
lor sânt cele mai bune şi cu 

toate aceste cele mai ieftine. [550] 10—10 
Modelele din 1897 an mers excelent, 

sunt tari şi totuşi uşoare. Touren-Nower, 
construcţiune perfect de frumoasă, esterior 
elegant, duple obezi goale lanţ Perry şi 
maşină de precisiune de primul rang.

Se «antă negustori.
C a ta lo a g e  g ra tis  şi f ran co .

M. Rundbak in ,
Viena, II., Taborstrasse 85.
Cea mai mare cassă pentru spedare de 

b i c i c l e

Scalda de noroi
R u s s a n d a “

în M e l e n c z e ,  com itatul T orontal, U ngaria,

saisonul din 15 Maiu până la 15 Septemvrie.
După experiuţele de până acum scalda aceasta a arătat cel mai eminent efect 

contra scrofulosei şi adecă contra tuturor soiurilor ei, precum contra gâlcilor, a 
bubelor de pe pele, afecţiuni de pele ş i oase; mai departe contra reumatismului, 
umflărei încheieturilor, contra înţepenirei încheieturilor în urmarea unor boale suferite; 
contra inflamărei pelei ş i  oaselor, contra buboaelor care de comun urmează după 
morburile susamintite; contra esudatelor de cavităţi; contra morburilor cronice de 
pele ş i  durerile de nervi.

Scalda are trei hoteluri cu 58 chilii, toate frumos mobilate; afară de acestea 
se află un Cursalon cu sală de prânzit şi de jucat, un hotel cu culină bine provezută 
în privinţa bucatelor şi a vinurilor. Pare frumos, musică permanentă; scalde aşezate 
cu căşi de cement şi poreellan.

Preţurile sünt peste tot foarte moderate, fn loc se află gara calei ferate, posta şi oficiul telegrafic.
Melencze ,  luna Maiu 1897.

X

[1240] 1— 3 Direcţiunea scaldei.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXKXXXXXXX
Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote

A n to n iu  N o v o tn y
T  im iso a ra -F  abrie,1 7in [785] 5—26

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, pro văzute cu adjustari de 
fer bătut, const-uite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, în lată-ce clopotele sânt bătute de o lăture 
prin ceea ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

*  clopote patentate găurite +•
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unul clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin.

La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară 
WF* Preţ-curenturi ilustrate se trimit la. cerere gratuit şi franco.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

La preaînaltul ordin al Maiestăţii Sale c. şi reg. Apostolice:

A XXXI-a L O T E R IE  DE STAT
pentru scopuri de caritate pe seama civililor.

7816 câştiguri în bani gata, împărţite în 148 câştiguri principale cu 3834 câştiguri 
prealabila, şi 3834 câştiguri ulterioare, în sumă totală de 165.000 coroane în aur şi

100 950 fi. v. a. şi anume:
1 Câştig de 150.000 coroane în aur . 150.000
1 „ „ 15.000 „ „ „ . 15.000
1 „ „ 5000 florini val. austr. 5000
1 „ „ 4000 „ „ „ 4000
1 „ „ 3000 „ „ „ 3000
1 „ „ 2000 „ „ „ 2000
1 * n 1800 „ „ „ 1800
1 » „ 1600 „ „ „ 1600
1 „ „ 1300 „ „ „ 1300
3 Câştiguri de 1000 „ „ „ 3000
4 „ „ 500 „ „ „ 2000
4 „ „ 300 „ „ „ 1200
4 „ „ 200 „ „ „ 800

8 Câştiguri de 175 florini
14
18
28
52
96
50

182
584
350

1350
660

4400

150
100
75
50
30
25
20
15
12
10

7
6

1400
2100
1800
2100
2600
2880
1250
3640
8760
4200

13.500
4620

26.400

Tragerea urmează nesmintit la 10 Iunie 1897. — Un los costă 2 fi. v. a.
Losuri se capătă la despărţământul loteriei de stat din Viena, I., Riemergasse 7, în colecturile de 
loterie, traficurile de tutun, la oficiile de dare, postă şi telegraf, in localurile de zarafie etc. Planul 

tragerii se dă gratuit. — R osurile  tr im ise  p r in  p o stă  sü n t scu tite  de po rto .

[1171] 4—10
D ela direcţiunea ces. reg. a loteriilor.

Despărţământul l o t e r i e i  de s t a t .

m
Prima casă vieneză de expediţie.

H. Kempler, Viena, IX., Strassnitzkygasse 3.

Im p o rta n t p e n tru  to ţi!
în urma marilor perderi, ce am avut dela sustaea negoţului meu la en-grosişti & oro- 
logeri. de aci înainte mé simt îndemnat a pune în vânzare articlii numai la privaţi şi 
numai de specialitatea cea mai bună pe aceleaşi preturi, pe < ari le-au avut până acum.

XV* E u  o fer :
Un orologiu de nickel, remontoir d e l a ............................... fl.
Un orologiu remontoir de argint, pentru domni dela . . „
Un orologiu goldin, remontoir, pentru domni dela . . . „
Un orologiu de argint, remontoir, pentru dame, dela . . „
Un orologiu de aur, 14 carate, remontoir, pentru domni, dola „
Un orologiu de aur, 14 carate, remontoir, pentru dame, dela „
Un orologiu deşteptător (Wecker) d e l a ............................... „
Un orologiu de pendulă dela . . .  ..........................„

Mare asortiment în argint, aur-double şi 14 carate veritabil.
Lanţuri de aur pentru domni şi dame, cu preţurile cele mai moderate. 

Noutate deosebită:
C  o  ! •  o  i i  n  J i  “  t1131!

Orologiu pe picioare în miniatură, 35 cm. de înalt, în bronz fi. 3.25

Orologiu arătător cu chip-
Tablouri de părete de lux, cu orologiu cu mers excelent, care în toată 

( Anti două Diese, cu cadre boerat decorate fl. 15.

2.25 p â n ă  fl. 8  —
4.50 0 ii 12 —
4.50 7Í ii 6.50
6.— 7) TT 9.50

25.— Ti n 150.—
12 — 1) li 1 0 0 .—

(.90 n Ti 12 —
4.50 Ti ii 1 2 0 .—

ora

Fefctri* tipar re»p««8»bU: iosflf MursebmR,


